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परमाणु

उदाहरण

1.  से �क��ण�त हुए एक 5MeV ऐ�ा-कण का संघ�

पैरामीटर �नकाले जब यह सोने के ना�भक  क�

10∘

(Z = 79)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_1WLvXuNtk2D1


ओर बढ़ता है।

वीिडयो उ�र देख�

2. एक हाइड� ोजन परमाणु, n = 5 से n = 2 ���त एक

सं�मण करता है। य�द कोणीय संवेग संर��त हो और य�द

बोर का मॉडल, परमाणु के वण�न के �लए �यु� िकया जाए,

तो उ��ज�त फोटॉन का कोणीय संवेग �ा होना चा�हए?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1WLvXuNtk2D1
https://dl.doubtnut.com/l/_7lv9we1k9syd


3. एक हाइड� ोजन परमाणु के �थम उ�े�जत �र का औसत

जीवन समय  है। बोर मॉडल म� n = 2 �र

म� इले�� ान �न�तम अव�ा म� वापस आने से पहले िकतनी

क�ाएँ पूण� करता है?

वीिडयो उ�र देख�

1.0 × 10− 8s

4. H-परमाणु क� �थम ��र क�ा म� इले�� ॉन के घूमने क�

आवृ�� �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zJt8lUdfz1NU
https://dl.doubtnut.com/l/_FJpRgov9RXY0
https://dl.doubtnut.com/l/_MKXrQmZyt4Uu


5. हाइड� ोजन परमाणु का �न�तम ऊज� �र  है।

(a) ��तीय उ�े�जत अव�ा म� इले�� ॉन क� ग�तज ऊज�

�ा है? 

(b) तृतीय उ�े�जत अव�ा म� इले�� ॉन क� ���तज ऊज�

�ा है? 

वीिडयो उ�र देख�

−13.6eV

6. बामर �ेणी म� उ��ज�त उ�तम तरंगदै�� वाला फोटॉन

�नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MKXrQmZyt4Uu
https://dl.doubtnut.com/l/_gaH6HccqnQYR


7. बामर �ेणी म� उ��ज�त �ूनतम तरंगदै�� वाला फोटॉन

�नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

8. एक ऐ�-िकरण मशीन, �जसका �रक �वभव 50,000

V है, से �विकरण म� उप��त �ूनतम तरंगदै�� �नकाले।

�विकरण क� आवृ�� �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LvpTI0WsqPSP
https://dl.doubtnut.com/l/_vX0gcL8K41DP


9.  का �ूनतम तरंगदै�� �ा� करने के �लए ऐ�-

िकरण �ूब को लगाया जाने वाला �वभवा�र �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

0.5Å

10. 0.180 nm तरंगदै�� वाली  X-िकरण रेखा िकस

त� क� है?

वीिडयो उ�र देख�

Kα

11. मॉ�ल�ेनम  के �लए  तरंगदै�� �नकाल�।(Z = 42) Kα

https://dl.doubtnut.com/l/_nUAqO0ZihOge
https://dl.doubtnut.com/l/_nuns5Ym6cSL8
https://dl.doubtnut.com/l/_xU6ggBI8ua0b


�वषय आधा�रत सम�ाएँ हल स�हत

वीिडयो उ�र देख�

12. परमाण�वक अ�राल  वाले ि��ल से एकवण�

ऐ�-िकरण� का परावत�न कोण  है। ऐ�-िकरण� का

तरंगदै�� �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

2.5Å

15∘

https://dl.doubtnut.com/l/_xU6ggBI8ua0b
https://dl.doubtnut.com/l/_IxAKdFZumcRd


1. जब एक 5.0 MeV �ोटॉन, �ण� के ना�भक (Z = 79) क�

ओर जाता है, तो �नकटतम उपगमन क� दरू� �ा होगी?

वीिडयो उ�र देख�

2. िकसी ऐ�ा-कण �क�ण�न �योग म�  पर �क��ण�त

ऐ�ा-कणो क� सं�ा 100/min है। ��त �मनट  पर

�क��ण�त ऐ�ा-कणो क� सं�ा �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_vDN1PCos8d9r
https://dl.doubtnut.com/l/_5RisgRrHrLzK


3. �ण� परमाणुओ ं के �लए  ऐ�-िकरण का तरंगदै��

�नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

Kα

4. हाइड� ोजन �े��म क� बामर �ेणी के पहले सद� का

तरंगदै��  है। इसके दसूरे सद� का तरंगदै��

�नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

6563Å

https://dl.doubtnut.com/l/_22zGyEwB6Cge
https://dl.doubtnut.com/l/_8qKR08GK0ogr


5. हाइड� ोजन �े��म क� बामर �ेणी म� पहली चार �े��मी

रेखाओ ंके तरंगदै�� �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

6. हाइड� ोजन परमाणु क� पहली उ�े�जत अव�ा म� इले�� ॉन

क� कुल ऊज� लगभग  है।  

(a) इस ��त म� इले�� ॉन क� ग�तज ऊज� �ा है? 

(b) इस ���त म� इले�� ॉन क� ���तज ऊज� �ा है? 

(c ) उपरो� उ�रो म� से कौन-सा बदलेगा य�द ���तज

ऊज� के शू� का चयन �दया जाए?

ीि ो े �

−3.4eV

https://dl.doubtnut.com/l/_9t82qQ6i0KwM
https://dl.doubtnut.com/l/_jzpPlQQVNCSR


वीिडयो उ�र देख�

7.  क�  क�ा म� इले�� ॉन क� चाल �नकाले।

�ा अनापे��क�य स��कटन वैध है?

वीिडयो उ�र देख�

He + n = 3

8. एक मयूआनी हाइड� ोजन परमाणु (अथ�त एक परमाणु

�जसमे लगभग  ��मान का एक ऋणा�क

आवे�शत �ूऑन, एक �ोटॉन के �गद� क�ा म� घूमता है) का

बोर �ासाध� ओर �न�तम अव�ा म� ऊज� �ा� करे।

वीिडयो उ�र देख�

207me

https://dl.doubtnut.com/l/_jzpPlQQVNCSR
https://dl.doubtnut.com/l/_So0jtnq94xo9
https://dl.doubtnut.com/l/_2YNfN3aMDvkf


9. ि�तः आय�नत बे�र�लयम  क� िकस अव�ा

का क�ीय �ासाध� वही है जो हाइड� ोजन क� �न�तम

अव�ा का है? दोन� अव�ाओ ंक� ऊज� क� तुलना करे।

वीिडयो उ�र देख�

(Be + + + )

10. ��तः आय�नत �ल�थयम  के िकस �र क�

ऊज� वही है जो हाइड� ोजन परमाणु के �न�तम �र क� है?

दोन� �ो के क�ीय �ासाध� क� तुलना करे।

वीिडयो उ�र देख�

(Li + + )

https://dl.doubtnut.com/l/_2YNfN3aMDvkf
https://dl.doubtnut.com/l/_Y08ealu7Me1l
https://dl.doubtnut.com/l/_yVq7B87pMiZK


11. ऊज� �ा�मीकरण के �लए बोर का सू� �यु� करते

हुए �नकाले : 

(a) हाइड� ोजन परमाणु �े��म क� लाइमैन �ेणी म�

अ�धकतम तरंगदै��, 

(b) , परमाणु के n = 3 �र क� उ�ेजन ऊज� और  

(c )  परमाणु क� �न�तम अव�ा का आयनन

�वभव।

वीिडयो उ�र देख�

He +

Li + +

https://dl.doubtnut.com/l/_yVq7B87pMiZK
https://dl.doubtnut.com/l/_98oxhTZsVaTe


12.  क� दरू� म� �स�मत िकसी इले�� ॉन क�

�न�तम अव�ा और �थम उ�े�जत अव�ा के �लए ऊज�एँ,

eV क� यू�नट� म� �नकाले और  ल�ाई क� रेखा

तक सी�मत िकसी �ूट� ॉन क� �न�तम अव�ा और �थम

उ�े�जत अव�ा के �लए ऊज�एँ, MeV क� यू�नट� म�

�नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

10− 10m

10− 14m

13. एक पाई-मे�सक हाइड� ोजन परमाणु, एक ऋणा�क

आवे�शत पाईऑन (  से �न�द��, �जसका ��मान π −

https://dl.doubtnut.com/l/_1l1YMFBLxvav
https://dl.doubtnut.com/l/_3O6uBTwIV5KX


 है) और एक �ोटॉन क� ब� अव�ा है।

परमाणु क� �न�तम अव�ा म� �य से पहले (  क� मा�

आयु ),  के मा� प�र�मणो क� सं�ा का

अनुमान �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

mπ − = 273me

π −

≈ 10− 8s π −

14. हाइड� ोजन परमाणु म� इले�� ॉन और �ोटॉन के बीच

गु��ाकष�ण बल, कूलॉम आकष�ण से लगभग  के

घटक से कम है। इस त� को देखने का एक दसूरा ढंग

हाइड� ोजन परमाणु क� �थम बोर क�ा के �ासाध� का

अनुमान लगाना है य�द इले�� ॉन और �ोटॉन केवल

10− 40

https://dl.doubtnut.com/l/_3O6uBTwIV5KX
https://dl.doubtnut.com/l/_mQLHQHWfbeiy


गु��ाकष�ण बल से ही बंधे होते है। आप को इसका उ�र

रोचक लगेगा।

वीिडयो उ�र देख�

15. ��र�क  (जह�  है)

का मान �नकाले। इस ��र�क क� �वमाएँ �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

R =
2π2k2

eme4

h3
ke =

1

4πε0

16. जब एक हाइड� ोजन, परमाणु, n �र से  �र

तक �ु�े�जत होता है, तो उ��ज�त �विकरण क� आवृ�� के

(n − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_mQLHQHWfbeiy
https://dl.doubtnut.com/l/_Biuj1cRa1x7D
https://dl.doubtnut.com/l/_cRaoFwqGKgnS


�लए �ंजक �ा� करे। अ�धक n के �लए �स� करे िक यह

आवृ��, क�ा म� इले�� ॉन क� �ा�सक� प�र�मण आवृ��

के बराबर है।

वीिडयो उ�र देख�

17. ही�लयम परमाणु म� Z = 2 आवेश वाले ना�भक के �गद�

क�ा म� घूम रहे दो इले�� ॉन होते है। पर�ु इले�� ॉन,

ना�भक के पूण� आवेश Z = 2 को नह� देखते है। हर

एले�रन, ना�भक को दसूरे इले�� ॉन �ारा ह�ा-सा ढका

हुआ पता है �जससे हर इले�� ॉन �ारा देखा गया �भावी

आवेश  से कम होता है। ही�लयम परमाणु के �लएZ�������, 2

https://dl.doubtnut.com/l/_cRaoFwqGKgnS
https://dl.doubtnut.com/l/_OqpIMYdGNJgK


�न�तम ���त म� आयनन �वभव, �ायो�गक �प से 24.46 V

मापा जाता है। ना�भक के �भावी आवेश का अनुमान लगाएँ

जैसा िक �न�तम ���त म� ही�लयम का हर इले�� ॉन देखता

है।

वीिडयो उ�र देख�

18. हाइड� ोजन-जैसे परमाणुओ ंम� (Z = 3) इले�� ॉन, प�चवी

से चौथी क�ा म� और चौथी से तीसर� क�ा म� सं�मण करते

है। प�रणामी �विकरण, एक धा��क �ेट पर ल�वत

आप�तत होता है और फोटॉनज इले�� ॉन उ��ज�त करता है।

लघु तरंगदै�� �ारा उ��ज�त फोटॉनज इले�� ॉन� का �नरोधी

https://dl.doubtnut.com/l/_OqpIMYdGNJgK
https://dl.doubtnut.com/l/_6bunM3KsstqX


�वभव 3.95 V है। धातु का काय�-फलन और �ादा तरंगदै��

�ारा उ��ज�त फोटॉनज का काय�-फलन और �नरोधी �वभव

�नकाले (�रडबग� ��र�क )।

वीिडयो उ�र देख�

= 1.097 × 107m − 1

19. एक ��धा आय�नत ली�थयम परमाणु, परमा��क सं�ा

वाला हाइड� ोजन जैसा परमाणु है। 

(a)  म� इले�� ॉन को पहली से तीसर� बोर क�ा म�

उ�े�जत करने के �लए आव�क �विकरण का तरंगदै��

�नकाले (हाइड� ोजन परमाणु क� आयनन ऊज� 13.6 eV के

बराबर है)। 

Li + +

https://dl.doubtnut.com/l/_6bunM3KsstqX
https://dl.doubtnut.com/l/_x10OxkdlPDah


(b) उपरो� उ�े�जत समूह के उ�ज�न �े��म म� िकतनी

�े��मी रेखाएँ �दखती है?

वीिडयो उ�र देख�

20. एक हाइड� ोजन-जैसे बोर परमाणु क� आयनन ऊज� 4

�रडबग� है। 

(a) उ��ज�त �विकरण का तरंगदै�� �ा है जब इले�� ॉन,

पहली उ�े�जत अव�ा से �न�तम अव�ा म� छल�ग लगाता

है? 

(b) इस परमाणु के �लए �थम क�ा का �ासाध� िकतना है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_x10OxkdlPDah
https://dl.doubtnut.com/l/_lkYvsUHLCaDD


21. अपनी �न�तम अव�ा म� हाइड� ोजन परमाणु, 

तरंगदै�� के एकवण� �विकरण �ारा उ�े�जत िकया जाता है।

प�रणामी उ�ज�न �े��म म� िकतने अलग-अलग तरंगदै��

स�व है? इनमे से उ�तम तरंगदै�� �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

970.6Å

22. हाइड� ोजन परमाणुओ ं वाली एक �वसज�न न�लका से

�काश, सोिडयम के एक टुकड़े पर पड़ता है। सोिडयम से

उ��ज�त सबसे तेज फोटॉनज इले�� ॉन� क� ग�तज ऊज�

0.73 eV है। सोिडयम के �लए काय�-फलन 1.82 eV है।

https://dl.doubtnut.com/l/_lkYvsUHLCaDD
https://dl.doubtnut.com/l/_iOuSrAItyVRb
https://dl.doubtnut.com/l/_8Yx9yWt8HNiL


�नकाले 

(a) �काश-वै�ुत उ�ज�न उ�� करने वाले फोटॉन� क�

ऊज�, 

(b) इन फोटॉन� के उ�ज�न से स���त दो �र� क�

�ा�म सं�ाएँ, 

(c ) उपरो� सं�मण म� हाइड� ोजन परमाणु म� इले�� ॉन� के

कोणीय संवेग म� प�रवत�न और 

(d) उ�ज�क परमाणु क� ��त�ेप चाल, यह मानते हुए िक

सं�मण से पहले यह �वराम अव�ा म� था (हाइड� ोजन

परमाणु का आयनन �वभव है)।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8Yx9yWt8HNiL
https://dl.doubtnut.com/l/_GhYpK5BhFEpW


23. v आवृ�� का एकवण� �काश �ोत, एक धा��क पृ�

को �दी� करता है और फोटो-इले�� ॉन उ��ज�त करता है।

�ूनतम ऊज� वाले फोटो-इले�� ॉन, �न�तम ���त म�

हाइड� ोजन परमाणुओ ंको आय�नत मा� कर सकते है। जब

पूरा �योग, (5/6) v आवृ�� वाली आप�तत �विकरण के साथ

दोबारा िकया जाए, तो उ��ज�त फोटो-इले�� ॉन, हाइड� ोजन

परमाणु बीम को उ�े�जत कर सकने म� समथ� है जो 

तरंगदै�� का �विकरण उ��ज�त करती है। धातु का काय�-

फलन और आवृ�� v �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

1215Å

https://dl.doubtnut.com/l/_GhYpK5BhFEpW


24. य�द बोर का �ा�मीकरण अ�भगृहीत (कोणीय संवेग

) �कृ�त का मौ�लक �नयम है, तो यह �हो क�

ग�त के �लए भी समान �प से वैध होना चा�हए। िफर हम

�� कभी सूय� के �गद� �हो क� क�ाओ ं के �ा�मीकरण

क� बात नह� करते?

वीिडयो उ�र देख�

= nh /2π

25. 40 kV के न�लका-�वभव पर काय� कर रही ऐ�-िकरण

न�लका से उ��ज�त ऐ�-िकरण� का �ूनतम तरंगदै��

https://dl.doubtnut.com/l/_OlUU6dZMCzEs
https://dl.doubtnut.com/l/_kGk1HLYGj3IE


�नकाले। यह तरंगदै�� कैसे प�रव�त�त होगा य�द ल� पदाथ�

प�रव�त�त कर �दया जाए?

वीिडयो उ�र देख�

26. च�दी (Z = 47) क�  -रेखा का तरंगदै�� �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

Kα

27. य�द Mo(Z = 42) के  �विकरण का तरंगदै�� 

 हो, तो Cu(Z = 29) के संगत �विकरण का तरंगदै��

�नकाले।

Kα

0.71Å

https://dl.doubtnut.com/l/_kGk1HLYGj3IE
https://dl.doubtnut.com/l/_5yLrStDVpgCw
https://dl.doubtnut.com/l/_TVt9n7O4UYru


उ��र�य �चतंन ��ो�र�

वीिडयो उ�र देख�

28.  तरंगदै�� क� ऐ�-िकरणे, 

 आ�रा-पम�नुक दरू� वाले स�धा-नमक

ि��ल के (1, 1, 0) तलो से पराव�त�त होती है। ��तीय-कोिट

के परावत�न के �लए पृ�सप� कोण �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

7.1 × 10− 11m

2.82 × 10− 10m

https://dl.doubtnut.com/l/_TVt9n7O4UYru
https://dl.doubtnut.com/l/_rps1F1pgxsMJ


1. मान ले िक �व� के िकसी सुदरू भाग म� ��क ��र�क का

मान 1 J s है। �ा परमाणुओ ंका साइज, पृ�ी पर उनके

साइज से बड़ा होगा, छोटा होगा या वही होगा?

वीिडयो उ�र देख�

2. य�द ना�भक, बा�ेट-बॉल के साइज का होता, तो परमाणु

का �ास िकतना होगा?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_SL8TxZq1irWj
https://dl.doubtnut.com/l/_XwXaA0zjujXg


3. य�द परमाणु अ�धक�शतः �र� �ान है, तो हम एक-दसूरे

म� से �� नह� गुजर सकते?

वीिडयो उ�र देख�

4. रदरफोड� मॉडल, ऐ�ा-कणो के पीछे क� ओर �क�ण�न

क� �ा�ा कैसे करता है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MQVJL6nLIrWP
https://dl.doubtnut.com/l/_dsEkRxoo4tSN


5. रेडॉन (त� 86), गैस है। �ा आप अपे�ा कर�गे िक रेडॉन

के अनु, एक अकेले परमाणु के बने ह�गे या परमाणुओ ं के

जोड़ो से बने ह�गे?

वीिडयो उ�र देख�

6. सोिडयम, �ाकृ�तक �प से मु� त� के �प म� नह� �ा�

होता। ��?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rSr7oDkVomiM
https://dl.doubtnut.com/l/_TrdvGCc7ehTM


7. �लो�रन, �ोर�न और �ोमीन त�� के सम�प

रासाय�नक गुण पाए जाते है। �ा�ा करे।

वीिडयो उ�र देख�

8. िकस �कार क� �व�ुतचु�क�य तरंग का तरंगदै��, एक

परमाणु के साइज के लगभग होता है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tH4z9oAHYkjY
https://dl.doubtnut.com/l/_oLSPWUQgMQH7


9. �ा अनुमत बोर क�ा के �ासाथ� क� कोई ऊपर� सीमा

है?

वीिडयो उ�र देख�

10. वै�ा�नक अब 'बड़े' परमाणुओ ंका अ�यन आर� करने

लगे है अथ�त उन परमाणुओ ंका �जनक� क�ाएँ इतनी बड़ी

है िक उ�� मापन क� ��त�दन क� इकाइय� म� मापा जा

सकता है। एक हाइड� ोजन परमाणु क� िकस उ�े�जत अव�ा

(लगभग �ा�म सं�ा दे) के �लए क�ा का �ास, एक

https://dl.doubtnut.com/l/_M74Ri05LAudl
https://dl.doubtnut.com/l/_dHjwNyjdoTuB


माइ�ॉन  अथ�त धूल के क के आकार के

लगभग होगा?

वीिडयो उ�र देख�

(10− 6m)

11. िकसी '�ु�म-वग�' �े� (जैसा िक रदरफोड� मॉडल म�

आवे�शत ना�भक �ारा उ�� होता है) �ारा �क�ण�न के �लए

संघ� पैरामीटर b और �क�ण�न कोण  के बीच स�� है: 

  

(a)  के �लए �क�ण�न कोण �ा है?  

(b) �दए गए संघ� पैरामीटर b के �लए �व�ेपण कोण, ऊज�

म� वृ�� के साथ बढ़ता है या घटता है? 

θ

b =
Ze2 cot(θ/2)

4πε0( mv2)1
2

b = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_dHjwNyjdoTuB
https://dl.doubtnut.com/l/_Zuyn04894Z1z


(c ) वह संघ� पैरामीटर िकतना है �जस पर Z = 79 के �लए

�क�ण�न कोण  है और आर��क ऊज� 10 MeV?  

(d) ऐसा �� है िक ना�भक का आवेश, उपरो� सू� म� आता

है पर�ु ��मान नह� आता? 

(e) ��ेिपत व�ु क� दी गई ऊज� के �लए �ा संघ�

पैरामीटर के घटने से �क�ण�न कोण बढ़ता है या घटता है?

वीिडयो उ�र देख�

90∘

12. हाइड� ोजन परमाणु के �े��म म� बहुत-सी रेखाएँ है चाहे

हाइड� ोजन परमाणु म� केवल एक ही इले�� ॉन है। ��?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Zuyn04894Z1z
https://dl.doubtnut.com/l/_9NddSgohxmtY


13. �ा होता य�द परमाणु म� इले�� ॉन ��र रहते है?

वीिडयो उ�र देख�

14. �ा�सक� वै�ुतचु�क�य �स�ा�, हाइड� ोजन परमाणु

के बारे म� कुछ भ�व�वा�णय� करता है। इन क� सूची बनाएँ

और �ायो�गक ��ेणो से इनक� तुलना करे।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9NddSgohxmtY
https://dl.doubtnut.com/l/_XCvupKRwLbuG
https://dl.doubtnut.com/l/_hNlNQCbIdV1K


15. जब हाइड� ोजन परमाणु, �� �काश का फोटॉन उ��ज�त

करता है, तो बामर �े��म म� रेखाओ ं म� से एक के संगत

परमाणु को �ा होता है?

वीिडयो उ�र देख�

16. �ा गैस �वसज�न न�लका को �दया गया �व�ुत श��

�नवेश (a) �े��मी रेखाओ ं के �वतरण और (b) �े��मी

रेखाओ ंक� ती�ता जो �भा�वत करेगा?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qPT7cYMv7tLc
https://dl.doubtnut.com/l/_hUcLmFPkLmfq
https://dl.doubtnut.com/l/_8ej8Co55w2nJ


17. मान ले िक आर� म� �न�तम अव�ा म� एक हाइड� ोजन

परमाणु, एक फोटॉन अवशोिषत करता है। आमतौर पर

वापस �न�तम अव�ा म� �ू�ेजन ि�या के साथ आप

िकतने फोटॉन� के स�� होने िक अपे�ा कर�गे? (a) एक से

�ादा फोटॉन हो सकते है या (b) केवल एक ही फोटॉन

होना चा�हए?

वीिडयो उ�र देख�

18. य�द इले�� ॉन उ�े�जत अव�ा म� हो, तो �ा �न�तम

अव�ा क� अपे�ा हाइड� ोजन परमाणु को आय�नत करने के

https://dl.doubtnut.com/l/_8ej8Co55w2nJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Gg8ow3026Blu


�लए (एक इले�� ॉन को पूर� तरह बाहर �नकालने के �लए)

�ादा ऊज� क� आव�कता होगी या कम ऊज� क�?

वीिडयो उ�र देख�

19. हाइड� ोजन परमाणु म� �मुख ��टम सं�ा n, �बना िकसी

सीमा के बढ़ सकती है। �ा इसका अथ� यह है िक हाइड� ोजन

परमाणु क� ऊज� भी �बना िकसी सीमा के बढ़ सकती है?

�ा�ा करे।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Gg8ow3026Blu
https://dl.doubtnut.com/l/_Des7sNkDiht0


20. �ा आप बड़ी क�ाओ ंम� इले�� ॉन क� ऊज� बढ़ने क�

अपे�ा कर�गे या घटने क�?

वीिडयो उ�र देख�

21.  और  रेखाएँ उ�� करने वाले फोटॉन�

क�  ऊज�ओ ंक� रेखा उ�� करने वाले फोटॉन क�

ऊज� से �ा तुलना है?

वीिडयो उ�र देख�

4 → 2 2 → 1

4 → 1

https://dl.doubtnut.com/l/_6ALbMwujVbKo
https://dl.doubtnut.com/l/_Nb3zxYYAep45


22. बोर का मॉडल कैसे �ा�ा करता है िक अवशोषण

�े��म क� अपे�ा उ�ज�न �े��म म� �ादा रेखाएँ होती है?

वीिडयो उ�र देख�

23. �ा आप अपे�ा करते है िक (a) एक �नऑन रोशनी या

(b) एक तापदी� �काश-ब� का �काश, �वतरण म� सतत

होगा या रेखा �े��म के �प म� होगा? �ा�ा करे।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_PrwByyIXLpmt
https://dl.doubtnut.com/l/_q7hhsRkzuk3S


24. �स� करे िक बोर क�ाओ ं म� इले�� ॉन क� चाले (दो

साथ�क अंको तक) �न� समीकरण से �ा� होती है 

वीिडयो उ�र देख�

υn =
2.2 × 106m /s

n

25. एक उदाहरण दे िक कैसे बोर का मॉडल, हाइड� ोजन

परमाणु के ��टम-य�ि�क� मॉडल से �भ� है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_64phX8erRuv2
https://dl.doubtnut.com/l/_sRxm9w6dOQPW


26. हाइड� ोजन परमाणु क� �न�तम अव�ा म� इले�� ॉन के

�लए कुल ऊज�,  है। (a) इसम� से िकतनी ऊज�

���तज है और िकतनी ग�तज? (b) ऊज� के दोन� �प� के

प�रमाण� क� �ा तुलना है?

वीिडयो उ�र देख�

−13.6eV

27. ऐ�-िकरण� क� उ��� क� प�रघटना को ''�वपर�त

�काश-�व�ुत �भाव'' भी कहते है। �ा�ा करे।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ef75lqeykdgF
https://dl.doubtnut.com/l/_sMznmCQ3OcBP
https://dl.doubtnut.com/l/_LTJi8D9Rk2T3


28. एक-िकरण� क� उ��� म� इले�� ॉन� क� ग�तज ऊज�,

ऐ�-�विकरण ऊज� म� प�रव�त�त होती है। ऐ�-�विकरण म�

�ूनतम तरंगदै�� अंतक �ा दश�ता है?

वीिडयो उ�र देख�

29. िकसी �वशेष वो�ता पर काय� कर रही ऐ�-िकरण

�ूब म� उ�� ऐ�-िकरण� के �लए एक अ�धकतम आवृ��

होती है है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LTJi8D9Rk2T3
https://dl.doubtnut.com/l/_VMEVKZUkgbPj


��ो�र� 1 अंक

1. टॉमसन का परमाणु मॉडल �� असफल रहा?

वीिडयो उ�र देख�

2. रदरफोड� के ऐ�ा-�क�ण�न �योग से �नकाले गए दो

मह�पूण� �न�ष� �लखे।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nPoXaSF1CqYF
https://dl.doubtnut.com/l/_QKWivuRkbfgL


3. संघ� पैरामीटर क� प�रभाषा दे।

वीिडयो उ�र देख�

4. एक परमाणु क� तीसर� क�ा म� इले�� ॉन का कोणीय

संवेग िकतना होता है?

वीिडयो उ�र देख�

5. हाइड� ोजन �े��म क� �ेणी का नाम बताइए �जसका

तरंगदै�� �ूनतम है।

https://dl.doubtnut.com/l/_kIVpzxciByAm
https://dl.doubtnut.com/l/_3GRYiFIoi3Q0
https://dl.doubtnut.com/l/_ttBQnHGLralo


वीिडयो उ�र देख�

6.  और  तरंगदै�� के तीन

�विकरण� म� से कौन-सा हाइड� ोजन परमाणु क� लाइमैन �ेणी

के संगत है?

वीिडयो उ�र देख�

8000Å, 5000Å 1000Å

7. हाइड� ोजन �े��म क� अवर� �े� म� पड़ने वाली �े��मी

�े�णय� के नाम बताएं।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ttBQnHGLralo
https://dl.doubtnut.com/l/_almg5mL5VuIY
https://dl.doubtnut.com/l/_djbPCJtobxtd


8. वै�ुतचु�क�य �े��म के �� �े� म� पड़ने वाली

हाइड� ोजन �े��म क� �े��मी �ेणी का नाम बताएं।

वीिडयो उ�र देख�

9. िकसी हाइड� ोजन परमाणु म� य�द इले�� ॉन के �ान पर

इससे 200 गुना भार� पर�ु इतने ही आवेश वाला कण रख

�दया जाए, तो इसका �ासाध� कैसे प�रव�त�त होगा?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_djbPCJtobxtd
https://dl.doubtnut.com/l/_fJcGF3U83CsE
https://dl.doubtnut.com/l/_cfgvJRzum11R
https://dl.doubtnut.com/l/_eSaSfY73gQtD


10. �ा एक हाइड� ोजन परमाणु, 13.6 eV से �ादा ऊज�

वाला फोटॉन अवशोिषत कर सकता है?

वीिडयो उ�र देख�

11. इले�� ॉन क� ऊज� िकतनी होती है जब  हो?

वीिडयो उ�र देख�

n = ∞

12. आयनन ऊज� क� प�रभाषा दे। हाइड� ोजन परमाणु के

�लए इसका मान �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eSaSfY73gQtD
https://dl.doubtnut.com/l/_78gh5NP6Z2LC
https://dl.doubtnut.com/l/_pQUGLgpWRONU


��ो�र� 2 और 3 अंक

13. हाइड� ोजन परमाणु का आयनन �वभव �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

14. हाइड� ोजन परमाणु के �थम और ��तीय उ�ेजन �वभवो

के मान �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pQUGLgpWRONU
https://dl.doubtnut.com/l/_2yv5IbUcRE7X
https://dl.doubtnut.com/l/_eExIxpXp5eHG
https://dl.doubtnut.com/l/_F9VqovfoKNa2


1. गाइगर-मास�डन �योग म� अलग-अलग ऐ�ा-कणो �ारा

अनुरे�खत ��ेप-पथ, �च� 18.4 म� दश�ये अनुसार देखे गए। 

(a) यह� �दखाए गए �तीक� b और  के �ा नाम है? 

(b) (i)  और (ii)  rad के �लए 'b' के मान�

के बारे म� हम �ा कह सकते है?

वीिडयो उ�र देख�

θ

θ = 0∘ θ = π

2. �ा�ा करे िक कैसे ऐ�ा-कणो के �क�ण�न पर

रदरफोड� �योग से ना�भक के साइज का अनुमान लगाया

गया।

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_F9VqovfoKNa2
https://dl.doubtnut.com/l/_omNpq0pv68Gn


वीिडयो उ�र देख�

3. गाइगर-मास�डन �योग का �व�ा�क �च�ण करे। �ण�

क� एक पतली प�ी से ऐ�ा-कणो के �क�ण�न से कैसे

ना�भक के साइज क� ऊपर� सीमा �नध��रत करने के एक

मह�पूण� �व�ध �मली? सं��� �ा�ा करे।

वीिडयो उ�र देख�

4. �नकटतम उपगमन क� दरू� �ा है? इसके मापन से

ना�भक के साइज का कैसे पता चलता है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_omNpq0pv68Gn
https://dl.doubtnut.com/l/_tObWv9vuF3EH
https://dl.doubtnut.com/l/_F7bOhGgSO7MM


5. गाइगर-मास�डन �योग म�  के कोण से �क��ण�त होने

वाले ऐ�ा-कण क� ना�भक के �नकटतम उपगमन क� दरू�

�ा है (जह� �ण� ना�भक के �लए Z = 92 है और ऐ�ा-

कण क� ग�तज ऊज� 55 MeV है)?

वीिडयो उ�र देख�

180∘

6. संघ� पैरामीटर और �क�ण�न कोण �ा है? इनका आपस

म� �ा स�� है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_F7bOhGgSO7MM
https://dl.doubtnut.com/l/_1SbSgdX3JGzi
https://dl.doubtnut.com/l/_yQARBWLwx05e


7. R, L, C और RLC प�रपथ� म� ac 

�� 12 म� (a) और (b) के उ�र �नकाल� य�द प�रपथ

 स�ाई से जोड़ा जाए। िफर इस कथन क�

�ा�ा कर� िक संधा�र� बहुत उ� आवृ��य� पर चालक

होता है। इस �वहार क� तुलना dc प�रपथ म� ��र ���त

के बाद संधा�र� के �वहार से कर�।

वीिडयो उ�र देख�

110V , 12kHz

8. रदरफोड� परमा��क मॉडल म� �ा �ुिटय� है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_yQARBWLwx05e
https://dl.doubtnut.com/l/_IJpNvXdZXKqD
https://dl.doubtnut.com/l/_AOAWaGL4jcAU


9. बोर के हाइड� ोजन परमाणु के �स�ा� के मौ�लक

अ�भगृ�हत बताएँ। अपनी nवी ��र अव�ा म� क�ा क�

ऊज� के �लए �ंजक �ा� करे।

वीिडयो उ�र देख�

10. रदरफोड� के परमाणु मॉडल म� �ा �ुिटय� है? बोर ने

इसम� संशोधन कैसे सुझाइए?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_AOAWaGL4jcAU
https://dl.doubtnut.com/l/_0gCUi722jI94
https://dl.doubtnut.com/l/_4zfbRjVD3jiQ
https://dl.doubtnut.com/l/_eGKAKggaIsrT


11. एक हाइड� ोजन परमाणु क� सबसे छोटी क�ा का �ासाध�

�नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

12. बोर के परमाणु मॉडल के दो अ�भगृ�हत बताएँ। इले�� ॉन

क� तरंग �कृ�त के आधार पर बोर क� कोणीय संवेग क�

�ा�मीकरण शत� �ा� करे।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eGKAKggaIsrT
https://dl.doubtnut.com/l/_ZfdRH556eWp8


13. हाइड� ोजन परमाणु के बोर �स�ा� क� �परेखा बताएँ

और दश�एँ िक यह हाइड� ोजन क� �भ�-�भ� �े��मी रेखाओं

के मूल �ब�ु क� �ा�ा कैसे करता है।

वीिडयो उ�र देख�

14. आप ऊज�-�र �च� और ऊज�-�ो से �ा अ�भ�ाय

लेते है? हाइड� ोजन परमाणु के �लए अलग-अलग ऊज�-�र

ख�चे और उनक� ऊज�एँ �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_JKtb6iHb2UlG
https://dl.doubtnut.com/l/_O1OpOemhdI5x
https://dl.doubtnut.com/l/_phNBIrwLge6g


15. उ�ेजन, आयनन और आयनन �वभव पद� क� �ा�ा

करे।

वीिडयो उ�र देख�

16. �द�श�त क��जए िक �ा बोहर का ि�दतीय अ�भगृहीत ,

"इले�� ॉन केवल उ�� क�ाओ ंम� रह सकता है �जनके �लए

कोणीय संवेग का मान  का पूण� गुणज होता है " क�

�ा�ा डी - �ॉ�ी प�रक�ना के आधार पर क� जा सकती

है ?

वीिडयो उ�र देख�

h

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_phNBIrwLge6g
https://dl.doubtnut.com/l/_wP4xtzXtGwxB


17. सतत और अ�भल��णक ऐ�-िकरण �े��म� के बीच

अ�र बताएँ।

वीिडयो उ�र देख�

18. सतत ऐ�-िकरण �े��म के मूल �ब�ु का सं���

वण�न करे। 

सतत ऐ�-िकरण �े��म म� �ूनतम तरंगदै�� �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_F3680sb1dREg
https://dl.doubtnut.com/l/_czKc5Kt3zZMC


��ो�र� 5 अंक

19. अ�भल��णक ऐ�-िकरण �े��म कैसे �ा� होते है?

बोर के हाइड� ोजन परमाणु के �स�ा� से मोजल� का �नयम

�ा� करे।

वीिडयो उ�र देख�

1. ऐ�ा-कणो के �क�ण�न पर रदरफोड� के �योग का वण�न

करे। इसके �ा प�रणाम थे?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wFXvQwXp7hPA
https://dl.doubtnut.com/l/_6gylhY4WDar5


2. ऐ�ा-कणो के �क�ण�न पर पर गाइगर-मास�डन �योग का

लेबल िकया हुआ �च� बनाएं। इस �योग म� ना�भक का

साइज कैसे अनुमा�नत िकया जाता है?

वीिडयो उ�र देख�

3. �नकटतम उपगमन क� दरू� और संघ� पैरामीटर क� स�च�

�ा�ा करे।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6gylhY4WDar5
https://dl.doubtnut.com/l/_afOcgyoLGY4e
https://dl.doubtnut.com/l/_hfRla3CLnFEP
https://dl.doubtnut.com/l/_7RpwTt7DUmb9


4. �ा�सक� भौ�तक� के साथ �ा�म �वचार �मलाने से

संवेग और ऊज� का �ा�मीकरण उ�� होता है। इस

कथन क� �ा�ा करे।

वीिडयो उ�र देख�

5. िकसी क�ा म� इले�� ॉन क� चाल के �लए �ंजक �ा�

करे। सू� संरचना ��र�क क� प�रभाषा दे।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7RpwTt7DUmb9
https://dl.doubtnut.com/l/_a30JaOZKVXvY


6. बोर के अ�भगृहीतो के उपयोग से उ��ज�त �विकरण क�

आवृ�� के �लए �ंजक �ु�� क��जए, जब हाइड� ोजन

परमाणु म� एक इले�� ॉन, उ� ऊज� अव�ा (�ा�म

सं�ा ) से �भ� ऊज� अव�ा,  म� सं�मण करता

है। 

जब हाइड� ोजन परमाणु म� इले�� ॉन ऊज� अव�ा 

से  म� सं�मण करता है, तो उ�ज�न रेखाएँ

�जस �े��मी �ेणी म� होती है, उस �े��मी �ेणी क�

पहचान क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

ni (nf)

ni = 4

nf = 3, 2, 1

https://dl.doubtnut.com/l/_UdNhCnoFYHC4


�वषय आधा�रत अ�ास रदरफोड� �क�ण�न

1. 8 MeV ग�तज ऊज� वाला ऐ�ा-कण, ना�भक (Z = 22)

क� ओर ��ेिपत िकया जाता है। �नकटतम उपगमन क� दरू�

�नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

2. �ण� ना�भक का �ासाध� अनुमा�नत करे जब 6MeV

ऊज� का ऐ�ा-कण, इसके के� पर आप�तत होकर 

के कोण से �क��ण�त हो जाता है।

वीिडयो उ�र देख�

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_wIhkYlikNX5f
https://dl.doubtnut.com/l/_IEopjsIE31TU


3. एक इले�� ॉन,  के वेग से चल रहा है। ग�तज

ऊज� eV म� �नकाले। इले�� ॉन का ��मान

 है।

वीिडयो उ�र देख�

107m /s

= 9.1 × 10− 31kg

4. �ण� ना�भक (Z = 79) क� ओर जाते हुए  के कोण

पर �क��ण�त 5 MeV हुए कण का संघ� पैरामीटर �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_IEopjsIE31TU
https://dl.doubtnut.com/l/_e7VgcegMKnM3
https://dl.doubtnut.com/l/_fd6qMrMgF9dn


�वषय आधा�रत अ�ास बोर का �स�ा�

1. हाइड� ोजन परमाणु क� �न�तम अव�ा म� ऊज�,

 है। �ा�मी सं�ा 2 और 2 वाले ऊज�-�र�

क� ऊज�एँ �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

−13.6eV

2. 50 eV ऊज� वाले फोटॉन क� आवृ�� �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TwBaWOIsrtKd
https://dl.doubtnut.com/l/_EbIeLdb0UYzX
https://dl.doubtnut.com/l/_cZ1VfFzEzlMm


3. एक �वशेष �े��मी रेखा का तरंगदै��  है।

इसक� आवृ�� और इससे स�� फोटॉन� क� ऊज�, eV म�

�नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

4000Å

4. एक हाइड� ोजन परमाणु क� सबसे आ��रक क�ा का

�ास  है। 10वी क�ा का �ास �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

1.06Å

https://dl.doubtnut.com/l/_cZ1VfFzEzlMm
https://dl.doubtnut.com/l/_wprQhgoqQMfI


5. (a) हाइड� ोजन परमाणु क� ��तीय क�ा का �ासाध� और

(b) ��तीय क�ा म� घूम रहे इले�� ॉन क� कुल ऊज�

�नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

6. एक हाइड� ोजन परमाणु म� तीसर� क�ा म� इले�� ॉन का

आवत� काल  है। इससे 5वी बोर क�ा म�

आवत� काल �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

4.132 × 10− 15

https://dl.doubtnut.com/l/_D3w1Gdh5LKWk
https://dl.doubtnut.com/l/_y55vvtnCWx1i


�वषय आधा�रत अ�ास िकरण�

1. एक त� का ऊज�-�र �च� 18.17 म� �दखाया गया है।

आव�क गणनाएँ करते हुए पहचाने िक कौन-सा सं�मण,

102.7 nm तरंगदै�� क� �े��मी रेखा के उ�ज�न के संगत

है? 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QSkDxSVMK1Ci
https://dl.doubtnut.com/l/_Ni462HW34wS5


2. एक ऐ�-िकरण �ूब, 18 kV पर काय� करती है।

ऐ�ीकैथोड से टकराने वाले इले�� ॉन� क� अ�धकतम चाल

�नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

3. उ�� ऐ�-िकरण� का तरंगदै�� �नकाले जब लगाया

गया �वभव�तर 1242 V हो।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Ni462HW34wS5
https://dl.doubtnut.com/l/_2a2JuxID3Glv


4. एक ऐ�-िकरण �ूब, 30 kV पर काय� करती है और

लघु तरंगदै�� सीमा  वाला सतत �े��म

उ��ज�त करती है। ��क, ��र�क �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

λ = 0.414Å

5. एक NaCl ि��ल म� मु� तलो के बीच अ�राल,

 है। यह पाया जाता है िक एकवण� ऐ�-िकरण� क�

बीमा का �थम कोिट का �ैग परावत�न,  के कोण पर

होता है। ऐ�-िकरण� का तरंगदै�� �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

2.82Å

10∘

https://dl.doubtnut.com/l/_GnJDtyIoLinU
https://dl.doubtnut.com/l/_74J6Vgj6rwp6


�वषय आधा�रत अ�ास ��त�पी अ�ास

6. कै��यम (Z = 20) के �लए  ऐ�-िकरण क�

आवृ��, ऊज� (keV म�) और तरंगदै�� �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

Kα

1.  वेग वाले ऐ�ा-कणो क� बीमा, �ण�

(Z = 79) क� प�ी �ारा �क��ण�त होती है। ऐ�ा-कण क�

�नकटतम उपगमन क� दरू� �नकाले। ऐ�ा- कण का आवेश/

��मान का मान  है।

2.1 × 107m /s

4.8 × 107C /kg

https://dl.doubtnut.com/l/_74J6Vgj6rwp6
https://dl.doubtnut.com/l/_LJUjEo65P7Cm
https://dl.doubtnut.com/l/_MQTONvrS3Mli


वीिडयो उ�र देख�

2. ऐ�ा �क�ण�न �योग के आधार पर �क�ण�न ना�भको के

�ासाध� क� ऊपर� सीमा के �लए �ंजक, उनक� परमा��क

सं�ा Z और आप�तत ऐ�ा-कणो क� ऊज� K के पद� म�

�ा� करे।

वीिडयो उ�र देख�

3. एक उ�े�जत हाइड� ोजन परमाणु म� इले�� ॉन क� ऊज�,

 है। इले�� ॉन का कोणीय संवेग �नकाले।−3.4eV

https://dl.doubtnut.com/l/_MQTONvrS3Mli
https://dl.doubtnut.com/l/_UqavMYYWk9XG
https://dl.doubtnut.com/l/_aqrhp7FfbzRH


वीिडयो उ�र देख�

4. हाइड� ोजन परमाणु को �न�तम अव�ा (n = 1) से �थम

उ�े�जत अव�ा (n = 2) तक उ�े�जत करने के �लए

आव�क ऊज� �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

5. हाइड� ोजन परमाणु म� इले�� ॉन क� ऊज�

 (n = 1, 2, 3,...) �प म� अ�भ��

क� जा सकती है। इस �ंजक के �योग से दश�एँ िक 

(a) हाइड� ोजन परमाणु म� इले�� ॉन क� ऊज�, 

En = − eV
13.6

n2

−6.8eV

https://dl.doubtnut.com/l/_aqrhp7FfbzRH
https://dl.doubtnut.com/l/_4zmCpoHfXT3J
https://dl.doubtnut.com/l/_JmnvHvD134YE


नह� हो सकती और 

(b) �े��त हाइड� ोजन �े��म के �दए गए सेट के साथ

रेखाओ ं के बीच अ�राल (�मागत ऊज�-�र), n के बढ़ने

से घटता है।

वीिडयो उ�र देख�

6. दश�एँ िक लाइमैन, बामर और पाशन �े�णय� म� �ूनतम

तरंगदै�� का अनुपात  है।

वीिडयो उ�र देख�

1: 4: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_JmnvHvD134YE
https://dl.doubtnut.com/l/_fokkwu8fj3ow


7. 3 mm मोटी �ण� (Z = 79) प�ी म� से गुजरने पर

एकवण� ऐ�-िकरणे  अपनी आर��क ती�ता

का (1/3) रह जाती है। ऐ�-िकरण� का अवशोषण गुण�क

�नकाले। अवशोषण गुण�क िक �वमाएँ �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

(λ = 1Å)

8. टेली�वजन �ूब� म� इले�� ॉन, लगभग 10 kV के

�वभवा�र �ारा ��रत िकए जाते है। जब ये इले�� ॉन, �ूब

के परदे से टकराते है, तो उ��ज�त वै�ुतचु�क�य तरंगो क�

उ�तम आवृ�� �नकाले। ये िकस �कार क� तरंगे है?

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_gtdtB7XNrIjt
https://dl.doubtnut.com/l/_L2ZQaT0YLiF5


वीिडयो उ�र देख�

9. िकस त� का लगभग 0.155 nm तरंगदै�� पर 

�शखर होता है?

वीिडयो उ�र देख�

Kα

10. एक कु�लज �ूब म� कैथोड और ल� के बीच

�वभवा�र 20 kV से बदल कर 30 kV कर �दया जाता है।

उ��ज�त ऐ�-िकरण� का �ूनतम तरंगदै�� िकस

��तशतता से प�रव�त�त होगा?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_L2ZQaT0YLiF5
https://dl.doubtnut.com/l/_iUXBOSj7f5bN
https://dl.doubtnut.com/l/_uCOthi5wEXXR


Ncert पा�पु�क अ�ास उ�रो स�हत

1. टॉमसन मॉडल म� परमाणु का साइज रदरफोड� मॉडल म�

परमा��क साइज से है। (बहु �ादा/कोई अलग नह�/काफ�

कम)

वीिडयो उ�र देख�

2. क� �न�तम अव�ा म� इले�� ॉन �ायी संतुलन म� होते है

जब िक म� इले�� ॉन सदा एक नेट बल अनुभव करते है।

https://dl.doubtnut.com/l/_uCOthi5wEXXR
https://dl.doubtnut.com/l/_8VYiqBU60p8t
https://dl.doubtnut.com/l/_KakfBzMTRK8V


(टॉमसन मॉडल/रदरफोड� मॉडल)

वीिडयो उ�र देख�

3. पर आधा�रत �ॉ�सक� परमाणु का ढहना �न��त है।

(टॉमसन मॉडल/रदरफोड� मॉडल)

वीिडयो उ�र देख�

4. म� परमाणु का ��मान �वतरण, लगभग सतत होता है

पर�ु म� ��मान �वतरण, बहुत ही आसान होता है।

(टॉमसन मॉडल/रदरफोड� मॉडल)

https://dl.doubtnut.com/l/_KakfBzMTRK8V
https://dl.doubtnut.com/l/_Pp90Atry2uLX
https://dl.doubtnut.com/l/_EenN5ngpmy4Q


वीिडयो उ�र देख�

5. म� परमाणु के धना�क आवे�शत भाग म� अ�धक�श

��मान होता है। (टॉमसन मॉडल/रदरफोड� मॉडल)

वीिडयो उ�र देख�

6. मान ले आप को �ण� प�ी के �ान पर ठोस हाइड� ोजन

(14 K के नीचे तापो पर हाइड� ोजन ठोस होती है) क� पतली

शीट �यु� करते हुए ऐ�ा-कण प�रक�ण� �योग दोबारा

https://dl.doubtnut.com/l/_EenN5ngpmy4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_u3hy3wB368DT
https://dl.doubtnut.com/l/_6JQaO00VChSL


करने का अवसर �दया जाता है। आप िकन प�रणामो क�

अपे�ा कर�गे?

वीिडयो उ�र देख�

7. �े��मी रेखाओ ं क� पाशन �ेणी म� उप��त �ूनतम

तरंगदै�� िकतना है?

वीिडयो उ�र देख�

8. एक परमाणु म� 2.3 eV का अंतर, दो ऊज�-�र� को पृथक

करता है। उ��ज�त �विकरण क� आवृ�� �ा है जब परमाणु,

https://dl.doubtnut.com/l/_6JQaO00VChSL
https://dl.doubtnut.com/l/_P3SD0RCEWbjT
https://dl.doubtnut.com/l/_z6oz7Sqwnjdx


ऊपर वाले �र से �नचले �र म� सं�मण करता है?

वीिडयो उ�र देख�

9. हाइड� ोजन परमाणु क� �न�तम अव�ा क� ऊज�

 है। इस ���त म� इले�� ॉन क� ग�तज और

���तज ऊज�एं �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

−13.6eV

10. आर� म� �न�तम अव�ा म� एक हाइड� ोजन परमाणु,

एक फोटॉन अवशोिषत करता है जो इसे n = 4 �र तक

https://dl.doubtnut.com/l/_z6oz7Sqwnjdx
https://dl.doubtnut.com/l/_B7OPCu0hAQHU
https://dl.doubtnut.com/l/_DD8kego4wyJY


उ�े�जत करता है। 

फोटॉन का तरंगदै�� और आवृ�� �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

11. (a) बोर का मॉडल �यु� करते हुए n = 1, 2 और 3 �र�

म� हाइड� ोजन परमाणु म� इले�� ॉन क� चाल� �नकाले। 

(b) ��ेक �र म� क�ीय आवत� काल �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DD8kego4wyJY
https://dl.doubtnut.com/l/_UKCYqgdXS05F


12. एक हाइड� ोजन परमाणु क� सबसे आ��रक इले�� ॉन

क�ा का �ासाध�  है। n = 2 और n =

3क�ाओ ंके �ासाध� �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

5.3 × 10− 11m

13. एक 12.75 eV इले�� ॉन बीम को क� ताप पर गैसीय

हाइड� ोजन पर बमबार� के �लए �यु� िकया जाता है।

तरंगदै�� क� कौन-सी �ेणी उ��ज�त होगी?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VVbDGdFpqzdP
https://dl.doubtnut.com/l/_IpUXgl08CZ77
https://dl.doubtnut.com/l/_OpUyHy52tzLh


14. बोर के मॉडल के अनुसार वह �ा�मी सं�ा �नकाले

जो  �ासाध� वाली क�ा म� सूय� के �गद� 

 क� क�ीय चाल से पृ�ी के प�र�मण का

अ�भल�ण है (पृ�ी का ��मान )

वीिडयो उ�र देख�

1.5 × 1011m

3 × 104m /s

= 6.0 × 1024kg

15. �न� ��ो के उ�र दे �जससे आपको टॉमसन मॉडल और

रदरफोड� मॉडल म� अंतर अ�� तरह समझने म� सहायता

�मलेगी। 

(a) �ा पतली �ण� प�ी �ारा ऐ�ा-कणो का मा�

�व�ेपण कोण, �जसक� टॉमसन मॉडल �ारा भ�व�ाणी क�

https://dl.doubtnut.com/l/_OpUyHy52tzLh
https://dl.doubtnut.com/l/_NzF7oAO4mJBf


गई थी, रदरफोड� मॉडल �ारा क� गई भ�व�वाणी के

अनुसार �व�ेपण कोण से काफ� कम है, लगभग वही है या

कही �ादा है? 

(b) �ा पीछे क� ओर �क�ण�न (अथ�त ऐ�ा-कणो के 

से अ�धक कोण� पर �क�ण�न) क� �ा�यकता, �जसक�

भ�व�वाणी टॉमसन मॉडल �ारा क� गई थी, रदरफोड� मॉडल

�ारा क� गई भ�व�वाणी के अनुसार �ा�यकता से बहुत कम

है, लगभग वही है या कही �ादा है? 

(c ) बाक� घटको को ��र रखते हुए �ायो�गक तौर पर यह

पाया गया है िक कम मोटाई t के �लए सामा� कोण� पर

�क��ण�त हुए ऐ�ा-कणो क� सं�ा, t के अनुपाती है। t पर

इस रेखीय �नभ�रता से �ा संकेत �मलता है? 

(d) पतली प�ी �ारा ऐ�ा-कणो के मा� �क�ण�न कोण क�

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_NzF7oAO4mJBf


गणना के �लए िकस मॉडल म� बहु�लत �क�ण�न क� उपे�ा

करना �ब�ुल गलत है?

वीिडयो उ�र देख�

16. �ा�सक� �प से इले�� ॉन, परमाणु के ना�भक के �गद�

िकसी भी क�ा म� हो सकता है। तो िफर ��त�पी

परमा��क आकर िकससे �नध��रत होता है? �� एक

परमाणु अपने ��त�पी आकर से कई गुणा, जैसे आपने

पु�क म� सीखा है, पर पहुँचने से पहले इस �� ने बोर को

काफ� उलझन म� डाल रखा था। अपनी खोज से पहले जो वह

शायद करते उसी का अनुकरण करने के �लए आइए हम

https://dl.doubtnut.com/l/_NzF7oAO4mJBf
https://dl.doubtnut.com/l/_rUy3jASvh6xP


�कृ�त के मौ�लक ��र अंको से �न� अनुसार खेले और देखे

िक �ा हम ल�ाई क� �वमा वाली कोई रा�श �ा� कर

सकते है जो एक परमाणु के �ात आकर  के

लगभग बराबर है। 

मौ�लक ��र�को  और c से ल�ाई क� �वमाओं

वाली रा�श बनाएँ। इसका सं�ा�क मान �नकाले। 

(b) आप देख�गे िक (a) म� �ा� ल�ाई, परमा��क �वमाओं

क� अपे�ा प�रमाण क� कोई कोिटय� से कम है। िफर इसम� c

है। पर�ु परमाणुओ ंक� ऊज�एं �ायः अनापे��क�य �े� म�

होती है जह� c क� िकसी भू�मका क� कोई अपे�ा नह� क�

जाती। शायद इसी से बोर को c क� उपे�ा करने तथा कुछ

और ढँूढने का सुझाव �मला होगा तािक सही परमा��क

आकर �ा� हो। अब ��क ��र�क h पहले ही �कट हो

(~10− 10m)

e, me

https://dl.doubtnut.com/l/_rUy3jASvh6xP


चूका था। बोर क� सू��ि� ने पहचाना िक h,  और e से

सही परमा��क आकर �ा� होगा। ल�ाई क� �वमा वाली

एक रा�श h,  और e से तैयार करे और पुि� करे िक

इसके सं�ा�क मान क� प�रमाण क� कोिट सही है।

वीिडयो उ�र देख�

me

me
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